## Part 1 士師記 13 章大意 和 思想

### 【士師記 13:1】『耶和華眼中看為惡的事』

- 1) 士師死了以後他們又行 『耶和華眼中看為惡的事』, 這裡並沒有說拜偶像。
- 2) 現在沒有人將神的話放在『**以色列人**』中間作為判斷了,<mark>這說明我們一缺少神的話,就</mark> 很容易行惡。

### ※ Note: 『行耶和華眼中看爲惡的事』

- 1) 新一代不認識耶和華的以色列人「行耶和華眼中看爲惡的事」,有四件事:
  - a) 是「①事奉」, 他們事奉諸巴力。
  - b) 是「②離棄」, 他們離棄耶和華。
  - c) 是「③跟隨」, 他們跟隨別神。
  - d) 是「**④**叩拜」, 他們叩拜、敬拜別神。
- 2) 這個問題就如同【<mark>馬太福音 6:24】</mark>「一個人不能事奉兩個主;不是惡這個,愛那個,就是重這個, 輕那個。你們不能又事奉神,又事奉瑪門。」瑪門就是錢。

【馬太福音 6:24 一個人不能事奉兩個主·不是惡這個愛那個、就是重這個輕那個·你們不能又事奉 神、又事奉瑪門。[瑪門是財利的意思]】

3)接著神把『**以色列人**』交在『<mark>非力士人</mark>』受苦 40 年。

#### ※ Note:『非力士人』

- 1) 從【士師記】開始,『非利士人』就很顯著地在地中海東南岸的一塊平原上落戶。他們有五個大城,就是<sup>1</sup>迦薩(Gasa)、<sup>2</sup>迦特(Gath)、<sup>3</sup>亞實基倫(Ashkelon)、<sup>4</sup>亞實突(Ashdod)和 <sup>5</sup>以革倫(Ekron)。
- 2) 『**非利士人**』並不是迦南地的原住民。根據【<mark>創世記十:6~14</mark>】 說: "含的兒子是古實、麥西、弗、迦南【<mark>創世記十:6】…麥西生【創世記十:13</mark>】……迦斯路希人、迦斐托人;從迦斐托出來的有非利士人【<mark>創世記十:14</mark>】。
  - 【創世記 10:6 含的兒子是古實、麥西、弗、迦南、】
  - 【創世記 10:7 古實的兒子是西巴、哈腓拉、撒弗他、拉瑪、撒弗提迦、拉瑪的兒子是示巴、底但。】
  - 【創世記 10:8 古實又生寧錄、他爲世上英雄之首‧】
  - 【創世記 10:9 他在耶和華面前是個英勇的獵戶、所以俗語說、像寧錄在耶和華面前是個英勇的獵戶。】
  - 【創世記 10:10 他國的起頭是巴別、以力、亞甲、甲尼、都在示拿地。】
  - 【創世記 10:11 他從那地出來往亞述去、建造尼尼微、利河伯、迦拉、】
  - 【創世記 10:12 和尼尼微、迦拉中間的利鮮、這就是那大城。】
  - 【創世記 10:13 麥西生路低人、亞拿米人、利哈比人、拿弗土希人、】
  - 【創世記 10:14 帕斯魯細人、迦斯路希人、迦斐託人、從迦斐託出來的有非利士人。】
- 3) 『**非力士人**』他們有 <sup>1</sup> <mark>黑暗的權勢</mark>,他們預表撒旦,黑暗的權勢。
- 4) 當黑暗的權勢挾制我們的時候,它並不把我們弄死,但是它讓我們活著但沒有能力,但是我們又 很難去對付它。
- 5)『**非力士人**』是從海島出來了,他們是海上的民族,海是黑暗權勢活動的區域,<sup>2</sup>海是汙鬼邪靈喜歡去的地方,所以『**非力士人**』是很難對付。
- 6) 今天『**非力士人**』只要一強壯,就一直往內地侵占以色列人的土地,並且不允許以色列人有兵器,就連當時『掃羅』和『約拿單』要來跟『**非力士人**』打仗的時候 全以色列人只有兩把刀,以色列人連農具要磨都必須到非力士人地方磨【撒母耳記上 13:19~22。】

【撒母耳記上 13:19 那時以色列全地沒有一個鐵匠、因爲非利士人說、恐怕希伯來人製造刀槍。】

【撒母耳記上 13:20 以色列人要磨鋤、犁、斧、鏟、就下到非利士人那裏去磨。】

【撒母耳記上 13:21 但有銼可以銼鏟、犁、三齒叉、斧子、並趕牛錐。】

【撒母耳記上 13:22 所以到了爭戰的日子、跟隨掃羅和約拿單的人、沒有一個手裏有刀有槍的·惟獨掃羅和他 兒子約拿單有。】

7) 還有,雖然說以色列人是可以打敗**"非力士人**』』但是以色列人是無法消滅**"非力士人**』的,因 爲**"非力士人**』一戰敗就退回海上,以色列人就拿他們就沒有辦法。(從**【士師記】**開始到**【撒母耳記】**都是這樣子記載的)。

8) 我們看以色列人可以對付的了,『摩押王』、『米所波大米王』、『亞門王』、『夏索王』以色列人都對付的了,唯獨『**非力士人**』沒辦法對付,因爲它是黑暗的權勢。

※ Note:1『黑暗的權勢』

1)我們都以爲黑暗的權勢單單指著邪惡的事,如賭博、偷盜和淫亂等。但是在【<mark>歌羅西書</mark>】中,我們纔明白,這裡黑暗的權勢所包含的遠多於此;黑暗的權勢不僅是指邪惡的事,也包括①宗教的儀文、②外邦人的規條、③和智慧派的哲學。

2) 保羅在【<mark>歌羅西書</mark> 2:23】將拜偶像、敬拜天使,與哲學、神祕主義、智慧派、禁慾主義相題並 論。禁慾主義是指苦待己身,爲要克制肉體的放縱。這種苦行見於印度教、佛教和天主教。我們以 後會看見,禁慾主義在克制肉體的放縱上,是毫無價值的。

【歌羅西書 2:23 這些規條、使人徒有智慧之名、用私意崇拜、自表謙卑、苦待己身、其實在克制肉體的情慾上、 是毫無功效。】

3) 宗教的規條、禁慾主義、和哲學都不是邪惡的。有些儀文甚至是根據舊約神的誡命,例如飲食的條例。然而,當保羅說,父拯救了我們脫離黑暗的權勢,他是指著儀文、規條、哲學、和禁慾苦行等這些黑暗說的。

#### ※ Note: <sup>2</sup>『海』

1) 還記得【<mark>馬可福音 5:13</mark>】; 主耶穌在『格拉森』趕出那群鬼,那群鬼舊要求主耶穌讓他們付在豬的身上? 接下來這些豬,就闖下山崖、投在海裏、淹死了.

【馬可福音 5:13 耶穌准了他們·污鬼就出來、進入豬裏去·於是那群豬闖下山崖、投在海裏、淹死了·豬的數目、約有二千。】

2) 當主耶穌帶門徒作船的時候,有沒有就臨時起風浪? 【<mark>馬可福音 4:39</mark>】當時主耶穌是斥責風浪。可見這個風浪起的不應該? 也因此說明魔鬼、邪靈很喜歡在海的地方。

【馬可福音 4:39 耶穌醒了·斥責風、向海說、住了罷、靜了罷·風就止住、大大的平靜了。】

4) 大袞(半人半魚) 是非利士人的眾神之首。

【士師記 16:23 非利士人的首領聚集、要給他們的神大袞獻大祭、並且歡樂、因爲他們說、我們的神將我們的仇敵參孫交在我們手中了。】

# 【士師記 13:5】『拿細兒人』

- 1)神興起來對付『非力士人』的器皿是什麼?是『拿細耳人』。
- 2) 但是一個『拿細耳人』還不夠對付『非力士人』,還得加上後面的『大衛』才有辦法對付『非力士人』,因為對付黑暗的權勢是需要有『王權』,需要有權柄的人。
- 3) 『**参孫**』只是『起首』拯救以色列人脫離『**非力士人**』的手,不是去制服『**非力士** 人』。

【士師記 13:5 你必懷孕生一個兒子、不可用剃頭刀剃他的頭、因爲這孩子一出胎就歸 神作拿細耳人·他 必起首拯救以色列人脫離非利士人的手。】

- 4) 『**拿細耳人薩母耳**』的確把『**非力士人**』打敗了,收復了很多土地回來,但是還是沒變法剷除他們,要等到『**大衛王**』起來以後,才能把『**非力士人**』制服。
- 5) 所以對付『非力士人』的黑暗的權勢是需要有①『拿細耳人』②也需要有王權、權柄。
- 6) 『**拿細耳人**』, 重點是歸耶和華的人, 這人活在地上是屬於神的人, 牠是一個屬於神的人, 歸耶和華的人; 『**拿細耳人**』的條例記載在【民數記 6:1~21】

【民數記 6:1 耶和華對摩西說、】

【民數記 6:2 你曉諭以色列人說、無論男女許了特別的願、就是拿細耳人的願〔拿細耳就是歸主的意思下同〕、要離俗歸耶和華·】

【民數記 6:3 他就要遠離清酒、濃酒、也不可喝甚麼清酒濃酒作的醋、不可喝甚麼葡萄汁、也不可喫鮮葡萄和乾葡萄。】

【民數記 6:4 在一切離俗的日子、凡葡萄樹上結的、自核至皮所作的物、都不可喫。】

【民數記 6:5 在他一切許願離俗的日子、不可用剃頭刀剃頭、要由髮綹長長了、他要聖潔、直到離俗歸耶和華的日子 滿了。】

【民數記 6:6 在他離俗歸耶和華的一切日子、不可挨近死屍。】

【民數記 6:7 他的父母、或是弟兄、姐妹、死了的時候、他不可因他們使自己不潔淨、因爲那離俗歸 神的憑據是在 他頭上。】 【民數記 6:8 在他一切離俗的日子、是歸耶和華爲聖。】 【民數記 6:9 若在他旁邊忽然有人死了、以致沾染了他離俗的頭、他要在第七日、得潔淨的時候剃頭。】 【民數記 6:10 第八日、他要把兩隻斑鳩或兩隻雛鴿、帶到會幕門口交給祭司。】 【民數記 6:11 祭司要獻一隻作贖罪祭、一隻作燔祭、爲他贖那因死屍而有的罪、並要當日使他的頭成爲聖潔。】 【民數記 6:12 他要另選離俗歸耶和華的日子、又要牽一隻一歲的公羊羔來作贖愆祭、但先前的日子要歸徒然、因爲 他在離俗之間被玷污了。】 【民數記 6:13 拿細耳人滿了離俗的日子、乃有這條例·人要領他到會幕門口·】 【民數記 6:14 他要將供物奉給耶和華、就是一隻沒有殘疾一歲的公羊羔、作燔祭、一隻沒有殘疾一歲的母羊羔、作 贖罪祭、和一隻沒有殘疾的公綿羊、作平安祭、】 【民數記 6:15 並一筐子無酵調油的細麵餅、與抹油的無酵薄餅、並同獻的素祭、和奠祭。】 【民數記 6:16 祭司要在耶和華面前獻那人的贖罪祭、和燔祭‧】 【民數記 6:17 也要把那隻公羊、和那筐無酵餅、獻給耶和華作平安祭・又要將同獻的素祭和奠祭獻上。】 【民數記 6:18 拿細耳人要在會幕門口剃離俗的頭、把離俗頭上的髮、放在平安祭下的火上。】 【民數記 6:19 他剃了以後、祭司就要取那已煮的公羊一條前腿、又從筐子裏取一個無酵餅、和一個無酵薄餅、都放 在他手上。】 【民數記 6:20 祭司要拿這些作爲搖祭、在耶和華面前搖一搖、這與所搖的胸、所舉的腿、同爲聖物歸給祭司、然後 拿細耳人可以喝酒。】 【民數記 6:21 許願的拿細耳人爲離俗所獻的供物、和他以外所能得的獻給耶和華、就有這條例·他怎樣許願就當照 離俗的條例行。】 7)歸耶和華的人必須有三個條例, ①【士13:4】清酒濃酒都不可喝、因為他們的酒都是葡萄釀的。 ②【±13:4】一切不潔之物也不可喫、(也就是不可以去接近死的東西)【利未記11 章】 【利未記 11:1 耶和華對摩西亞倫說、 】 【利未記 11:2 你們曉諭以色列人說、在地上一切走獸中可喫的、乃是這些‧】 【利未記 11:3 凡蹄分兩瓣、倒嚼的走獸、你們都可以喫。 】 【利未記 11:4 但那倒嚼、或分蹄之中不可喫的、乃是駱駝、因爲倒嚼不分蹄、就與你們不潔淨。】 【利未記 11:5 沙番、因爲倒嚼不分蹄、就與你們不潔淨。】 【利未記 11:6 兔子、因爲倒嚼不分蹄、就與你們不潔淨。】 【利未記 11:7 豬、因爲蹄分兩瓣、卻不倒嚼、就與你們不潔淨。】 【利未記 11:8 這些獸的肉、你們不可喫、死的你們不可摸、都與你們不潔淨。】 【利未記 11:9 水中可喫的、乃是這些・凡在水裏、海裏、河裏、有翅有鱗的、都可以喫。】 【利未記 11:10 凡在海裏、河裏、並一切水裏游動的活物、無翅無鱗的、你們都當以爲可憎・】 【利未記 11:11 這些無翅無鱗以爲可憎的、你們不可喫他的肉、死的也當以爲可憎。】 【利未記 11:12 凡水裏無翅無鱗的、你們都當以爲可憎。】 【利未記 11:13 雀鳥中你們當以爲可憎、不可喫的、乃是鵰、狗頭鵰、紅頭鵰、】 【利未記 11:14 鷂鷹、小鷹、與其類・】 【利未記 11:15 鳥鴉、與其類·】 【利未記 11:16 鴕鳥、夜鷹、魚鷹、鷹、與其類・】 【利未記 11:17 鴞鳥、鸕鶿、貓頭鷹、】 【利未記 11:18 角鴟、鵜鶘、禿鵰、】 【利未記 11:19 鸛、鷺鷥、與其類·戴鵀、與蝙蝠。】 【利未記 11:20 凡有翅膀用四足爬行的物、你們都當以爲可憎。】 【利未記 11:32 其中死了的掉在甚麼東西上、這東西就不潔淨、無論是木器、衣服、皮子、口袋、不拘是作甚麼工 用的器皿、須要放在水中、必不潔淨到晚上、到晚上纔潔淨了。】 【利未記 11:33 若有死了掉在瓦器裏的、其中不拘有甚麼、就不潔淨、你們要把這瓦器打破了.】 【利未記 11:34 其中一切可喫的食物、沾水的就不潔淨・並且那樣器皿中一切可喝的、也必不潔淨。】 ③不可用剃頭刀剃他的頭。頭髮都不能剃要讓他一直長。

- 8)『**拿細耳人**』最強調的就是『頭髮都不能剃要讓他一直長』因為你有沒有喝酒,有沒有 摸死屍,都沒有人會知道;但是頭髮長短人家是看的見的,所以頭一剃到人家就知道 他不是**『拿細耳人』**了。
- 3 的 22 Date: DEC-01-2016

- 9) 我們從【士師記 14~16 章】看到
  - a)『参孫』他到了【士師記 14:5】葡萄園就失掉能力嗎? 並沒有。

【士師記 14:5 參孫跟他父母下亭拿去、到了亭拿的葡萄園、見有一隻少壯獅子向他吼叫.】

【士師記 14:6 耶和華的靈大大感動參孫、他雖然手無器械、卻將獅子撕裂、如同撕裂山羊羔一樣·他行這事並沒有告訴父母。】

b) 『**參孫**』【士師記 14:8】到死獅之內挖蜂蜜也沒有失掉能力? 並沒有。

【士師記 14:8 過了些日子、再下去要娶那女子、轉向道旁要看死獅、見有一群蜂子和蜜在死獅之內、】

【士師記 14:9 就用手取蜜、且喫且走、到了父母那裏、給他父母、他們也喫了・只是沒有告訴這蜜是從死獅之內取來的。】

c)但是『參孫』【士師記 16:19】一剃掉頭髮能力就沒的。就失掉能力了。

【士師記 16:19 大利拉使參孫枕着他的膝睡覺、叫了一個人來剃除他頭上的七條髮綹。於是大利拉剋制他、他的力氣就離開他了。】

10) 『參孫』連『拿細耳人』的外表都沒有保留下來的時候,最後什麼都通通沒有了。

#### ※『一個屬神的人的特點』

- 1) 一個屬神的人的特點都在這三件事上顯明出來,
  - ①一個屬神的人是<mark>不追求地上快樂的</mark>,所以他清酒濃酒都不喝,聖經說酒使人喜樂,所以『**拿細耳人**』不求世上的快樂,

【詩篇 104:15 又得酒能悅人心、得油能潤人面、得糧能養人心。】

- ②充滿著生命,<mark>他不接觸死亡</mark>。在他身上要充滿著生命,要沒有任何死亡的痕跡跟接觸。
- ③ 男人留長頭髮是他的羞辱,【哥林多前書 11:3~7】女人留長頭髮是她的榮耀, 男人剃頭是他的羞辱。所以『**拿細耳人**』一個屬神的人 願意為神受羞辱,

【哥林多前書 11:3 我願意你們知道、基督是各人的頭·男人是女人的頭、 神是基督的頭。】

【哥林多前書 11:4 凡男人禱告或是講道、〔講道或作說預言下同〕若蒙着頭、就羞辱自己的頭。】

【哥林多前書 11:5 凡女人禱告或是講道、若不蒙着頭、就羞辱自己的頭‧因爲這就如同剃了頭髮一樣。】

【哥林多前書 11:6 女人若不蒙着頭、就該剪了頭髮,女人若以剪髮剃髮爲羞愧、就該蒙着頭。】

【哥林多前書 11:7 男人本不該蒙着頭、因爲他是 神的形像和榮耀、但女人是男人的榮耀。】

### ※『唯有屬神的人才可以對付黑暗的權勢』

- 1) 唯有屬神的人才可以對付黑暗的權勢。
  - ①我們不求世上的快樂,魔鬼對我們沒辦法。
  - ②在我們身上總是充滿著生命沒有死亡,魔鬼對我們也沒辦法。
  - 3我們肯為主受羞辱,魔鬼對我們更是沒辦法。

因為魔鬼在我們身上已經沒任何地未來功擊我們。

# 【士師記 13:】 【士師記 13:8】 『神的使者向瑪挪亞的妻子顯現』

- 1)神的使者向『**瑪挪亞**』的妻子顯現後『**瑪挪亞**』就祈求耶和華說、主阿、求你再差遣 那神人到我們這裏來、好指教我們怎樣待這將要生的孩子。
- 2) 『瑪娜亞』這麼求神的時候,神有沒有答應? 有【土師記 13:9~14】
- 3) 這讓我們學習到,當我們向神求①神的帶領;②神的引導;③神的啟示時,是有一個 先決的條件的;
  - a) 那就是在我①不知道我們要怎麼辦? ②不知道什麼是我要遵行的? 在這種情況條件下我們才來求神讓我明白,而不是我們都已經有答案了,才來禱告,希望神來背書。
  - b) 另外我們還要有不惜任何代價,我們都要遵守的『決心』,神才會將他的心意啟示給 我們。
- 4)『瑪挪亞』的祈求跟當時『基甸』的情形是一樣的,都是為了遵行而來求應證的;所
- 4 的 22 Date: DEC-01-2016

以神聽『瑪挪亞』的祈求。

5) 所以求神啟示並不難,難的事情是,神啟示完後我們會不會推說你不清楚神的旨意。 神的啟示如果是符合我們的心意,我們就說感謝神的帶領。如果不是我們要的,我們會不會再 三考慮?

## 【士師記 13:15】『榮耀歸給神』

- 1) 這裡有幾件事
  - ①瑪挪亞說我好為你預備一隻山羊羔,使者說你雖然款留我、我卻不喫你的食物:
  - ②你若預備燔祭就當獻與耶和華。瑪挪亞對耶和華的使者說、請將你的名告訴我、到你話應驗的時候、
  - ③我們好尊敬你。
- 2) 我們在教會生活中,會不會對於屬靈的弟兄姊妹,有這樣的行為? 尊重他們過於尊重神?

【士師記 13:15 瑪挪亞對耶和華的使者說、求你容我們款留你、好爲你預備一隻山羊羔。】

【士師記 13:16 耶和華的使者對瑪挪亞說、你雖然款留我、我卻不喫你的食物·你若預備燔祭就當獻與耶和華。原來瑪挪亞不知道他是耶和華的使者。】

【士師記 13:17 瑪挪亞對耶和華的使者說、請將你的名告訴我、到你話應驗的時候、我們好尊敬你。】

【 士師記 13:18 耶和華的使者對他說、你何必問我的名、我名是奇妙的。 】

- 3) 我們這一章看到,
  - ①使者只要人獻祭給神,
  - ②只要人來尊崇神的名,
  - ③他從來沒有想要得榮耀;
- 4) 會想要這些榮耀的人,絕對不是神的使者,僕人。
- 5) 例如現在的『**摩門教**』,稱說天使摩龍尼跟他們啟示,這絕對不是聖經的東西,受神差遣的使者,是決不會竊取神的榮耀的,要尊敬也是尊敬耶和華神。

### ※『摩門教』

『摩門教又稱末世聖徒會』(Church of The Latter Day Saints),為美國人施約瑟(Joseph Smith)于1830年所創立。其教義內容復雜混亂,乃是用基督教為招牌,而廣泛竊取猶太教、回教、拜物教及其它數種異教教義而成的混合宗教。

摩門教最基本的三大信仰

- <mark>一</mark>、多神信仰。
- <mark>二</mark>、認為神的國就是今日借社會改良而達到的地上樂園。
- <mark>三</mark>、救恩是憑人自己的工作。

## 💥 『摩門教的起源』

施約瑟于一八零五年生于美國懷俄明州貧寒迷信之區。青年時生活懶散,聲言常見異象,后來竟宣稱一位名叫摩龍尼之天使向他顯現,並指示他在紐約州庫摩拉山藏有金牌,是用埃及文所寫,與主後五世紀埋藏該處。施約瑟自稱掘得金牌,並稱天使曾將烏陵土明借他使用,在烏陵土明協助之下將金牌翻譯成書,就是摩門經。翻譯完畢之後,天使將金牌收回,并帶回天上去。

## ※『本章小組交通時的思想題目』

Q1: 題一:以色列人中沒有士師 他們的表現如何?

A1: 又行惡事 被非力士人轄制 40 年。

Q2: 審判官對教會重要嗎?

A2: 重要,因為當那些士師不在的時候,沒有人教導或告訴百姓向左或向右,他們就開始作惡,一作惡,神就把他們交給『**非力士人**』一挾制 40 幾年,

Q3: 今日教會惑眾人會行什麼惡事? <sup>3</sup>行惡事 會給魔鬼留地步嗎?

A3:

- a) 當然在【士師記 13:1】只說『又行耶和華眼中看為惡的事』但並沒有說什麼事 【士師記 13:1 以色列人又行耶和華眼中看爲惡的事、耶和華將他們交在非利士人手中四十年。】
- b) 但是我們如果根據先前的文章【士師記 2:10~11】所提應該也是我們的問題 【士師記 2:10 那世代的人、也都歸了自己的列祖·後來有別的世代興起、不知道耶和華、也不知道耶和華爲以色列 人所行的事。】

【士師記 2:11 以色列人行耶和華眼中看爲惡的事、去事奉諸巴力.】

※ Note: 3『行惡事』

『行耶和華眼中看爲惡的事』

新一代不認識耶和華的以色列人「行耶和華眼中看爲惡的事」會有四件事:

- ①首先是「事奉」,他們事奉諸巴力。
- ②第二是「離棄」,他們離棄耶和華。
- ③第三是「跟隨」,他們跟隨別神。
- 4最後是「叩拜」,他們叩拜、敬拜別神。

又如新約的教導【<mark>馬太福音 6:24</mark>】「一個人不能事奉兩個主;不是惡這個,愛那個,就是重這個,輕那個。你們不能又事奉神,又事奉瑪門。」瑪門就是錢。

【馬太福音 6:24 一個人不能事奉兩個主·不是惡這個愛那個、就是重這個輕那個·你們不能又事奉 神、又事奉瑪門。[瑪門是財利的意思]】

Q4: 非利士人在聖經中預表什麼?

A4: 他們是海上民族 預表黑暗勢力

<mark>※</mark> Note:¹『黑暗的權勢』

1)我們都以爲黑暗的權勢單單指著邪惡的事,如賭博、偷盜和淫亂等。但是在【歌羅西書】中,我們纔明白,這裡黑暗的權勢所包含的遠多於此;黑暗的權勢不僅是指邪惡的事,也包括①宗教的儀文、②外邦人的規條、③和智慧派的哲學。

2) 保羅在【<mark>歌羅西書</mark> 2:23】將拜偶像、敬拜天使,與哲學、神祕主義、智慧派、禁慾主義相題並 論。禁慾主義是指苦待己身,爲要克制肉體的放縱。這種苦行見於印度教、佛教和天主教。我們以 後會看見,禁慾主義在克制肉體的放縱上,是毫無價值的。

【歌羅西書 2:23 這些規條、使人徒有智慧之名、用私意崇拜、自表謙卑、苦待己身、其實在克制內體的情慾上、 是毫無功效。】

3) 宗教的規條、禁慾主義、和哲學都不是邪惡的。有些儀文甚至是根據舊約神的誡命,例如飲食的條例。然而,當保羅說,父拯救了我們脫離黑暗的權勢,他是指著儀文、規條、哲學、和禁慾苦行等這些 黑暗說的。

<mark>Q5:</mark> 黑暗勢力我們能勝過牠們嗎?

A5:能,我們基督徒本來就是主用重價買贖回來的,我們是完全歸於神的拿細耳人 我們身體裡面又有主耶穌,祂是祭司也是君王,唯一的問題適我們承不承認 接不接受這個事實,和地位。

※ Note:『神子民的三大仇敵』

1) 以色列民的三個主要的仇敵,就是

①代表世界的埃及,就是屬世的生活和一切,霸佔我們,使我們不能事奉神。

- ②代表黑暗的權勢的非利士人預表黑暗的權勢,就是撒但的勢力,阻擋我們,擾害我們。
- ③代表內體的亞瑪力人,表面看起來,亞瑪力人不像埃及和非利士人的爲害那麼苦。
- 2) ③亞瑪力人抵擋離開埃及的以色列人,使他們不能進入迦南。
- 3) ③亞瑪力人(肉體)是與①埃及(世界)和②非利士人(撒但)**合作**,叫以色列人**不能完全**進入 迦南。
- 💥 Note:『非利士人』
- 1) 我們熟讀整個『**參孫**』的故事,發現這次主要對付的仇敵是『**非利士人**』,並且他們在神家攻擊的方式和重點是專門針對神家的得勝者。
- 2) 我們從歷史上知道,**『非利士人**』其實不是原來的迦南地的人,他們是從地中海那裡移民過來的,他們進入了從埃及從尼羅河那一帶登陸,然後向北遷移,一直移,移到了現在的以色列地來,我們都知道**『非利士人**』跟以色列人一樣都進了迦南地,但**『非利士人**』的進法跟神百姓進迦南的進法有個很大的不同。
- Q6: 黑暗勢力如何轄制人? 我們要如何看待牠?
  - A6: 當黑暗的權勢挾制我們的時候,它並不把我們弄死,但是它讓我們活著但沒有能力, 但是我們又很難去對付它。
    - Note: 『仇敵總是比我們還持守,還堅持』
    - 1) 當我們讀【士師記】會發現到,仇敵總是比我們①還持守,②還堅持,③他們不隨便放棄他們的任務,④他們用各樣的方法來破壞神的兒女,
    - 2) 現在他們都把神兒女們都打垮了,現在就剩下『參孫』;但是他們還是不放過。
    - 3) 這裡的『非利士人』,
      - ♠一方面說到他們屬靈假冒的內體活動,他們混著進來。
      - В另外一方面說到無孔不入,無所不用其極的摧毀神家的得勝者。正面勝不過,它就用其他的方法,甚至用誘惑的方法,①用美人計在這裡要來摧毀;②用強暴的方法不行,它③就用腐化的方法,這是仇敵一直做的,用各樣的花招。
      - ◎另外一方面看到仇敵一次不成功,牠就有第二次,第二次不成功,牠就有第三次,你知道當你 在海邊用沙做的一個城堡,你做的再漂亮,經不起海浪一波又一波的侵襲,它早晚會整個毀掉。
    - 4) 因此今天的關鍵就是我們屬靈生命本質的問題,到底我們裡面屬靈生命的情形如何,而不是在乎我外面。
    - ※ Note:『仇敵兩種的攻擊』
    - 1) 綜合以上我們看到仇敵有兩種的攻擊,
      - ①<u>一個</u>是各樣的花樣來破壞我們,
      - ②一個就是用持續、不停的,一直在我們身上工作、破壞。
    - 2) 我們也要別留意
      - ①或許我們在某一方面的得勝,。
      - ②並不代表我們在<mark>另外一方面,</mark>我們也可以站得住。

我們一定要認識仇敵在我們身上這兩方面,我們要非常謹慎。。

- 3) 我們以『彼得』爲例: ①彼得在向著耶穌的方面他站得非常的穩,他愛主的心也很切,所以當別人來抓主的時候,他拔出刀子就要殺別人,②可是仇敵也知道他的弱點在哪裡。
- 4) 如同『參孫』身上①有太多的優點,但是仇敵也知道②他的缺點在哪。
- Q7: 聖經如何就以色列人脫離 非利士人?

A7:神興起拿細耳人。

A8:『参孫』 起首拯救以色列人脫離非利士人的手【士 13:5】非利士人。

【士師記 13:3 耶和華的使者向那婦人顯現、對他說、向來你不懷孕、不生育、如今你必懷孕生一個兒子.】

Q9: 聖經中有幾位是拿細耳人,神層否藉著他們作些事?

A9:

a) 不過一出生就是拿細耳人的只有

#### <mark>※</mark>『母親祈求來的』

①施洗約翰,從『舊約』帶入『新約』時代

【路加福音 1:7 只是沒有孩子、因爲以利沙伯不生育、兩個人又年紀老邁了。】

【路加福音 1:13 天使對他說、撒迦利亞、不要害怕·因爲你的祈禱已經被聽見了、你的妻子以利沙伯要給你生一個兒子、你要給他起名叫約翰。】

【路加福音 1:14 你必歡喜快樂·有許多人因他出世、也必喜樂。】

【路加福音 1:15 他在主面前將要爲大、淡酒濃酒都不喝、從母腹裏就被聖靈充滿了。】

②薩母耳 ,從『士師』時代帶入『君王』時代

【撒母耳記上 1:10 哈拿心裏愁苦、就痛痛哭泣、祈禱耶和華】

【撒母耳記上 1:11 許願說、萬軍之耶和華阿、你若垂顧婢女的苦情、眷念不忘婢女、賜我一個兒子、我必使他終身歸與耶和華、不用剃頭刀剃他的頭。】

### <mark>※</mark>『神自動給的』

③参孫 ,起首拯救以色列人脫離非利士人的手【士 13:5】非,利士人要等到到大衛時代才被消滅,因為大衛才有王權。

【士師記 13:3 耶和華的使者向那婦人顯現、對他說、向來你不懷孕、不生育、如今你必懷孕生一個兒子.】

Q10: 什麼是『拿細耳人』?

A10: 歸給神的人

a)以色列人的祭司是神指定,神分別為聖專職事奉神的人,而且只有『利未人中亞倫子孫』才可擔任;但是當『拿細耳人』來事奉神,則是任何以色列民都可以自願來當『拿細耳人』,不論男女、 老幼 【民數記 6:2】均可,並可自定離俗時期的長短。【民數記 6:2 你曉諭以色列人說、無論男女許了特別的願、就是拿細耳人的願〔拿細耳就是歸主的意思下同〕、要離俗歸耶和華】

Q11: 什麼人可以作拿細耳人,? 歸給神的人的表現重點是什麼?

A11:

- ※ Note: 『拿細耳人有三個特徵』
- 1) 我們講【民數記 6:1~8】的時候,我們特別講過,拿細耳人有三個特徵:
- 2) ①第一個講到他們在主面前許願,這個許願就是講到是甘心的,不是強迫的。
- 3) ②第二個離俗,離開俗世,離開這個世界,講到他把自己分別出來。
- 4) ③第三個歸主,拿細耳本身就是歸主的意思。

【民數記 6:1 耶和華對摩西說、】

【民數記 6:2 你曉諭以色列人說、無論男女許了特別的願、就是拿細耳人的願〔拿細耳就是歸主的意思下同〕、 要離俗歸耶和華·】

【民數記 6:3 他就要遠離清酒、濃酒、也不可喝甚麼清酒濃酒作的醋、不可喝甚麼葡萄汁、也不可喫鮮葡萄和 乾葡萄。】

【民數記 6:4 在一切離俗的日子、凡葡萄樹上結的、自核至皮所作的物、都不可喫。】

【民數記 6:5 在他一切許願離俗的日子、不可用剃頭刀剃頭、要由髮綹長長了、他要聖潔、直到離俗歸耶和華的日子滿了。】

【民數記 6:6 在他離俗歸耶和華的一切日子、不可挨近死屍。】

【民數記 6:7 他的父母、或是弟兄、姐妹、死了的時候、他不可因他們使自己不潔淨、因爲那離俗歸 神的憑據是在他頭上。】

【民數記 6:8 在他一切離俗的日子、是歸耶和華爲聖】

- ※ Note:『拿細耳人三個條件』
- 1) 成為拿細耳人有三個重要的條件:
- 2) ①第一個:清酒濃酒都不可以喝,連清酒濃酒做的醋也不可以吃【民數記 6:3~4】。 【民數記 6:3 他就要遠離清酒、濃酒、也不可喝甚麼清酒濃酒作的醋、不可喝甚麼葡萄汁、也不可喫鮮葡萄和

乾葡萄。

【民數記 6:4 在一切離俗的日子、凡葡萄樹上結的、自核至皮所作的物、都不可喫。】

3) ②第二個條件是長頭髮。髮不可以剃不可以剪【民數記 6:5】。

【民數記 6:5 在他一切許願離俗的日子、不可用剃頭刀剃頭、要由髮綹長長了、他要聖潔、直到離俗歸耶和華的日子滿了。】

- a)就著女人、長髮是她的榮耀;而就著弟兄來說,我願意爲著主的緣故,我身上有十字架的羞辱的記號在我身上,別人看見我一個男孩子留著一個長頭髮,他們卻願意爲著神的緣故讓長髮在他們身上。
- b) 參孫力量的秘訣在於他的長髮,說到在於十架的生命。我們爲著主,爲著神的旨意被分別出來,身上有一個分別的記號,就是十字架在我們身上這麼清楚。
- c) 這講到我們十字架的生命,這是兩面的。【<mark>林前 11:15</mark>】講到長髮是女人的榮耀,但是長髮卻是 男人的羞辱,而拿細耳人是男人女人都可以許願當拿細耳人,這是很奇妙的事情。

【哥林多前書 11:15 但女人有長頭髮、乃是他的榮耀·因爲這頭髮是給他作蓋頭的。】

- ③第三個條件:一切的死屍都不可以接觸。
  - a) 講到我們爲著主的緣故我們不碰任何的死亡,我們也不容許任何的死亡來沾染我們。
  - b) <mark>一面說</mark>到我們不去碰死亡,你知道哪邊有罪惡的事情,我們不去碰。
  - c) <mark>一方面</mark>我們也不讓死亡來碰我,這是拿細耳人,這是特特把自己分別出來,離俗,歸主,這是甘心的。
- ※ Note:『拿細耳人會有三種表現』
- a) 拿細耳人會有三種表現
  - ①─個屬神的人是不追求地上快樂的;所以他清酒濃酒都不喝,聖經說酒使人喜樂,所以『拿細耳人』不求是上的快樂,

【詩篇 104:15 又得酒能悅人心、得油能潤人面、得糧能養人心。】

- ②一個屬神的人是**充滿著生**命;他不接觸死亡。在他身上要充滿著生命,要沒有任何死亡的痕跡 跟接觸。
- ③一個屬神的人是能**爲主受羞辱**; 男人留長頭髮是他的羞辱,【哥林多前書 11:3~7】女人留長頭髮是她的榮耀,男人剃頭是他的羞辱。所以『**拿細耳人**』一個屬神的人願意爲神受羞辱,

【哥林多前書 11:3 我願意你們知道、基督是各人的頭·男人是女人的頭、 神是基督的頭。】

【哥林多前書 11:4 凡男人禱告或是講道、〔講道或作說預言下同〕若蒙着頭、就羞辱自己的頭。】

【哥林多前書 11:5 凡女人禱告或是講道、若不蒙着頭、就羞辱自己的頭‧因爲這就如同剃了頭髮一樣。】

【哥林多前書 11:6 女人若不蒙着頭、就該剪了頭髮,女人若以剪髮剃髮爲羞愧、就該蒙着頭。】

【哥林多前書 11:7 男人本不該蒙着頭、因爲他是 神的形像和榮耀、但女人是男人的榮耀。】

- b) 唯有真正屬神的人才可以對付黑暗的權勢。
  - ①我們不求世上的快樂,魔鬼對我們沒辦法。
  - ②在我們身上總是充滿著生命沒有死亡,魔鬼對我們也沒辦法。
  - ③我們肯為主受羞辱,魔鬼對我們更是沒辦法。
- c) 『**拿細耳人**』著重的是生命,不是工作。
- Q12: 『瑪拿亞』一再 向神求證 其動機為何?

A12:為要遵行神的旨意。

【士師記 13:8 瑪挪亞就祈求耶和華說、主阿、求你再差遣那神人到我們這裏來、好指教我們怎樣待這將要生的孩子。】

Q13:神都會照著我們所求的來(答應嗎?)顯明他的旨意嗎?

A13: 應該不一定。

a) 【約翰壹書 5:14】「我們若照祂的旨意求甚麼,祂就聽我們,」『照祂的旨意求』 意指所禱告的必須符合神的旨意,而不是以自己的意願為動機出發點;『祂就聽我 們』表示神答應我們的禱告乃是有條件的,凡不照祂條件的禱告,祂必不聽。

【約翰壹書 5:14 我們若照他的旨意求甚麼、他就聽我們·這是我們向他所存坦然無懼的心。】

b) 『妄求』指錯誤的祈求,包括三樣錯誤:【雅各書 4:3】

- (1)錯誤的動機——為要滿足私慾的享樂;
- (2)錯誤的東西——可供自己浪費的屬世財物;
- (3) 錯誤的方式——不是求而是嫉妒爭鬥。
- c)「要浪費在你們的宴樂中,」『要…』本句指明前句『妄求』的動機;『浪費』意 指將所得使用在無價值的事物上;『宴樂』指一切可滿足私慾的享樂,包括吃喝方 面的享受,但不僅止於此而已,舉凡一切滿足身心的娛樂活動,也有可能變成此處 所謂的『宴樂』,問題乃在於是否節制而不過度。

【雅各書 4:3 你們求也得不着、是因爲你們妄求、要浪費在你們的宴樂中。】

Q14: 天使為何不接受瑪拿亞的款留 也不告訴他自己的名字?

A14: 燔祭當獻給神 榮耀當歸給神

Q15: 我們被神使用時 會不會要人紀念或尊敬?

A15: 不能竊取神的榮耀,我們要享受神的榮耀只能在基督耶穌裡面。

Q16: 會如何看待神所重用的人 可以高舉人嗎? 今日基督教中以派系分別 你的看法如何?

#### A16:

- 1)我們高舉弟兄姊妹就是害弟兄姊妹,也高舉他們的驕傲心。蓋恩夫人說:『肉體最後死亡的是驕傲』。
- 2) 首先我們必須區分①基督肢體內部的派別、②偽基督教和③偽宗教。
  - ①長老會和路德派是基督教教派的例子。
  - ②摩門教和耶和華見證人是偽基督教(自稱基督教但否認一條或多條基督教基本信仰的)。
  - ③伊斯蘭教和佛教是徹底不同的宗教。

### Part 2 交通分享

## ※ 『参孫』

1) 『**参孫**』的故事,從【士師記 13 章一直到 16 章】共有 4 章,是【士師記】第二長的故事。最長的是士師基甸從【士師記 6 章一直到 7 章】,『基甸』的故事有 100 節經文, 參孫只少一點點,只有 96 節。

### <mark>※</mark>『最特別的地方』

1) 『**參**孫』的故事和其他士師不太一樣,①最特別的地方在於他是唯一被記載『出生』和『**死亡**』經歷的士師,②還是唯一被上帝使者『**預告要出生**』的士師。

## ※『最特別的事情』

- 1)【士師記】所有七次迴圈裡面,**這一次是很特別的一次**,在這一次裡面,我們看不到百姓受苦,記載,也沒有記載百姓在哀求耶和華,也沒有記載神在揀選拯救的器皿。
- 2) 就在神把以色列百姓交給非利士人的同時,神就在那個時候也已經開始預備拯救。(神所興起的士師,和非利士人的壓制,是同時發生在同一個時間。)
- 3) 這是很有意思的。這邊神給他們管教,但開始給他們管教的時候,神也同時預備拯救的器皿。這跟過往不一樣的。
  - a) 過往那麼許多次,外族人壓制以色列,等到以色列人在神面前有所求,神就顯明那個拯救的人。
- 4) 這就如同【羅 5:8】:『惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死,上帝的愛就在此向 10 的 22 Date: DEC-01-2016

我們顯明了』。

- 5)這也說到;只要我們對神有信心,就算是我們處在患難中,我們處在一個大的危機裡面,我 ▶們真的覺得這一生都完了;但是神會突然差遣一個器皿,或是藉著一個聚會,把你從那裡面釋 放拯救出來,要知道其實神早就知道那一天你要來,神早就預備好了。
  - 6) 神調度萬事,神各方面預備,所以我們每一次被神拯救出來,這都不是巧合,這都是神的恩典。

## ※『一個人』

1) 這一個士師就在這二十年裡來應付非利士人。他並沒有率領以色列人來與非利士人對抗,他只是一個人在那裡對抗非利士人。這些都是和過去的光景完全不一樣。

#### (G: 像不像主基督耶穌)

2) 【士 13:2】節不是一說,就說出『**參孫**』,也不像以往每一次說出神的拯救顯明的時候,就有那麼一個很明顯的人在那裡等著神去使用。

【士師記 13:2 那時有一個瑣拉人、是屬但族的、名叫瑪挪亞·他的妻不懷孕、不生育。】

3) 這一次,當神把以色列人交給非利士人的時候,在以色列人當中,沒有一個可為神所用的時候,神就在這個時候自己預備祂將來要用的人。

## ※拿西耳人『施洗約翰』VS 拿西耳人『參孫』

- 1) 拿西耳人『施洗約翰』是為我們的『主耶穌』預備道路的;
- 2) 拿西耳人『**參孫**』的使命,也是在為將要建立的王國作預備的。
- 3)然而『**施洗約翰**』①忠心於他的使命,②過分別為聖的生活,③有聖靈同在,④向當世的人,⑤傳出了當傳的信息;
- 4)『**參孫**』孫雖然①屢次有神的靈降在他身上,但②他沒有過分別為聖的生活,③違背 拿細耳人許願的條例,④不能制伏自己的心,⑤終於失敗,蒙受羞辱的結局。

## ※『神子民的三大仇敵』

- 1) 以色列民的三個主要的仇敵,就是
  - ①代表世界的埃及,就是屬世的生活和一切,霸佔我們,使我們不能事奉神。
  - ②代表黑暗的權勢的非利士人預表黑暗的權勢,就是撒但的勢力,阻擋我們,擾害我們。
  - ③代表肉體的亞瑪力人,表面看起來,亞瑪力人不像埃及和非利士人的為害那麼苦。
- 2) ③亞瑪力人抵擋離開埃及的以色列人,使他們不能進入迦南。
- 3) ③亞瑪力人(肉體)是與①埃及(世界)和②非利士人(撒但)合作,叫以色列人不能完全進入迦南。

## ※『非利士人』

- 1) 我們熟讀整個『**參孫**』的故事,發現這次主要對付的仇敵是『**非利士人**』, 並且他們在神家攻擊的方式和重點是專門針對神家的得勝者。
- 2) 我們從歷史上知道,『非利士人』其實不是原來的迦南地的人,他們是從地中海那裡移民過來的,他們進入了從埃及從尼羅河那一帶登陸,然後向北遷移,一直移,移到了現在的以色列地來,我們都知道『非利士人』跟以色列人一樣都進了迦南地,但『非利士人』的進法跟神百姓進迦南的進法有個很大的不同。
- ※『『非利士人』的進入迦南的方法跟『以色列人』不同。』
- ※『以色列人』
- 11 的 22 Date: DEC-01-2016

- 1)神的百姓是①『雲柱火柱』一路神帶領,②然後經過『紅海』,**紅海預表受浸**;他們在**雲裡海裡受洗歸了摩西**,這個講到重生得救的;
- 2) ③然後他們經過曠野神的工作,神的製作;
- 3) ④而最後他們穿過約旦河進迦南地,約旦河更是講到我們在主觀的經歷上面,在十字架裡面我們跟主聯合,與主同死,與主同復活。

#### ※『非利士人』

- 2) 『非利士人』 的他們不是神的兒女,不是神的選民,
- 3) 『**非利士人**』到神的應許之地,不是要承受神的應許,不是要來完成神的旨意, ⑥他們進來是要來破壞神的兒女,破壞神旨意在這個國度裡的成全。
- 4) 當我們講到<sup>1</sup>非利士人、<sup>2</sup>亞蘭人、<sup>3</sup>亞捫人、<sup>4</sup>摩押人、<sup>5</sup>以東人、都是肉體的某一個表號,

### ※『屬靈的假冒』

- 1) 『非利士人』特別重在屬靈的假冒,
  - ①他們一樣好像有很多敬虔的外貌,
  - ②一樣有很多屬靈的活動,
  - ③一樣好像也在這裡站在神的應許之地,
  - 4一樣好像在這裡享受一些神兒女們享受的東西,
- 2) 但是『非利士人』他們裡面的本質,
  - ①他們的生命不是從神來,
  - ②這些人不是神的子民,
  - ③他們是一些屬靈的假冒,
  - 4他們是偷著進到迦南地來的
- 3) 這樣的『非利士人』,
  - ①他專門破壞、攻擊神家的得勝者,
  - ②因為他知道那是真的,只要是真的他就要破壞,
  - ③因為真的會把假的顯明出來,真的會把假的從他們中間趕逐出去,這是『非利士人』一直要做的一件事情。
- 4) PLO 巴解組織(巴勒斯坦解放組織)就是非利士人,他們已經幾千年下來,到現在還在混在神兒女們中間;你現在看以色列地非常明顯的一件事情,就是神的百姓跟這些人是混在一起的,隨時一個炸彈爆炸,所以現在沒有人敢到耶路撒冷去,沒有敢到以色列去,你不知道在馬路上,在餐館吃飯什麼時候一個炸彈突然爆炸,這是講到仇敵在這裡一直持續的,不肯放棄的對神家的破壞。

## <mark>※</mark>『仇敵總是比我們還持守,還堅持』

- 1) 當我們讀【士師記】會發現到,仇敵總是比我們①還持守,②還堅持,③他們不隨便放棄他們的任務,④他們用各樣的方法來破壞神的兒女,
- 2) 現在他們都把神兒女們都打垮了,現在就剩下『**參孫**』;從外面看起來,『**參孫**』是個 貪愛肉體情欲的『,但是他們還是不放過。
- 3) 他們用盡各樣的方法,借著硬碰硬的,要求以色列百姓把『**參孫**』交出來,最後借著 美人計。他們就是用各樣的方法,把神家最後剩下的力量統統除掉。

- 4) 這裡的『非利士人』,
  - ①一方面說到他們屬靈假冒的肉體活動,他們混著進來。

  - ○另外一方面看到仇敵一次不成功,牠就有第二次,第二次不成功,牠就有第三次,你知道當你在海邊用沙做的一個城堡,你做的再漂亮,經不起海浪一波又一波的侵襲,它早晚會整個毀掉。
- 5) 仇敵在以色列人身上的攻擊,如雨淋、水沖、風吹"就是要撞到那個房子。
- 6)因此今天的關鍵就是我們屬靈生命本質的問題,到底我們裡面屬靈生命的情形如何, 而不是在乎我外面。

## ※『仇敵兩種的攻擊』

- 1) 綜合以上我們看到仇敵有兩種的攻擊,
  - ①一個是各樣的花樣來破壞我們,
  - ②一個就是用持續、不停的,一直在我們身上工作、破壞。
- 2) 我們也要別留意
  - ①或許我們在某一方面的得勝,。
  - ②並不代表我們在另外一方面,我們也可以站得住。

我們一定要認識仇敵在我們身上這兩方面,我們要非常謹慎。。

- 3) 我們以『彼得』為例: ①彼得在向著耶穌的方面他站得非常的穩, 他愛主的心也很切, 所以當別人來抓主的時候, 他拔出刀子就要殺別人, ②可是仇敵也知道他的弱點在哪裡。
- 4)如同『参孫』身上①有太多的優點,但是仇敵也知道②他的缺點在哪。

### ※『參孫的優點』

- 2) 他是力量很大的一個人,他是一個大能的勇士,他真是一個很有能力的一個人。
- 3) 『**参孫**』身上最大的一個特點就是他對神家的興亡,身具使命感,這在他身上非常突出的一個點,我相信也是神用他很重要的一個原因。
- 4)他對整個神百姓的興亡,對神家非常有責任感,有個使命感在他的裡面,所以他對同胞非常有愛心,他對仇敵非常勇敢,他對神也滿有信心的,這是『參孫』的長處。

## ※『参孫的弱點就是他對仇敵勇敢,但對自己卻軟弱。』

- 1) 但他身上最大的一個弱點就是他對仇敵勇敢,但對自己卻軟弱。
- 2) 所以有人說參孫是有使命,但卻沒有美好的生命;有人說參孫是有信心,但卻無美好的德行。
- 3);他有的時候在主面前不夠謙卑,雖然頭腦知道他的能力來自於神,可是你發現他在 爭戰裡面,他的表現不是這樣的。
- 4) 他常常認為說,他只要等一下出去再活動活動,力量還會仍舊。他並不是一個真正那樣知道力量不是來自於他自己,雖然是一個常有聖靈感動的,但卻又隨從肉體,這是一個摻雜的人。
- 5)他知道向神求恩,但是卻常常卻又不遵行神的旨意;處在危機裡面,卻不知道警醒;

對仇敵勇敢,但是對自己卻是軟弱。

#### ※『看到我們自己』

- 1)我們今天來看到『麥孫』他有很多的長處,他也有很多個性上的缺欠,這是我們每個人都一樣。
- 2) 但我們特別提醒一件事情,<mark>一方面</mark>仇敵知道我們身上的弱點是什麼,他永遠不肯放手。 <mark>另一方面</mark>因著仇敵一直在我們身上,要用各樣的方法,針對我們的弱點,來破壞我們,<mark>所</mark> 以我們每一個人都需要在主面前知道我們自己的致命傷是什麼。
- 3) 所以每一個人都要來認識,我們真正內心深處那個一直不能夠勝過,一直被仇敵攪擾的到底是什麼。
- 4) 我們心裡面被捆綁的到底是什麼,你要講我們心中的偶像也好,你要講我們生命裡面的致命傷也好,你要講我們在主面前一個最大的破口、漏洞也好,不管你用什麼詞形容它,你都知道那個東西說的是什麼,常常在我們內心裡面,最奪我們心的,常常就是奪我們命的。我們要非常謹慎小心這件事情。

#### ※『拿細耳人』

- 1)【士師記13章】特別還強調的一件事,就是拿細耳人。
- 2) 我們知道祭司只有男人可以做;
  - a)在舊約裡面,只有利未支派,只有亞倫家的可以作祭司,其他的人好像沒有機會可以進到聖所,來事奉神來特別歸給神;祭司25歲開始受訓,30歲盡職
  - b) 所以神在這裡為那個世代的百姓,開了一個門叫做拿細耳人,你帶職也沒有關係,你是男生沒有關係,你是女生也沒有關係,也沒有年齡限制。
  - c) 換句話說就是不管你是男是女,是老是幼,是貧是富,不管你有沒有受過教育,受過訓練,只要你有這個心願,你願意把自己分別出來,神就叫你成為一個特別的人叫做 拿細耳人。我們可以特別來歸神。

### <mark>※</mark>『拿細耳人有三個特徴』

- 1) 我們講【民數記 6:1~8】的時候,我們特別講過,拿細耳人有三個特徵:
- 2) ①第一個講到他們在主面前許願,這個許願就是講到是甘心的,不是強迫的。
- 3) ② 第二個離俗,離開俗世,離開這個世界,講到他把自己分別出來。
- 3第三個歸主,拿細耳本身就是歸主的意思。

【民數記 6:1 耶和華對摩西說、】

【民數記 6:2 你曉諭以色列人說、無論男女許了特別的願、就是拿細耳人的願〔拿細耳就是歸主的意思下同〕、要離俗歸耶和華·】

【民數記 6:3 他就要遠離清酒、濃酒、也不可喝甚麼清酒濃酒作的醋、不可喝甚麼葡萄汁、也不可喫鮮葡萄和乾葡萄。】

【民數記 6:4 在一切離俗的日子、凡葡萄樹上結的、自核至皮所作的物、都不可喫。】

【民數記 6:5 在他一切許願離俗的日子、不可用剃頭刀剃頭、要由髮綹長長了、他要聖潔、直到離俗歸耶 和華的日子滿了。】

【民數記 6:6 在他離俗歸耶和華的一切日子、不可挨近死屍。】

【民數記 6:7 他的父母、或是弟兄、姐妹、死了的時候、他不可因他們使自己不潔淨、因爲那離俗歸 神的憑據是在他頭上。】

【民數記 6:8 在他一切離俗的日子、是歸耶和華爲聖】

5) 就是許願、離俗、歸主。

### <mark>※</mark>『拿細耳人三個條件』

- 1) 成為拿細耳人有三個重要的條件:
- 2) ①第一個:清酒濃酒都不可以喝,連清酒濃酒做的醋也不可以吃【民數記 6:3~4】。 【民數記 6:3 他就要遠離清酒、濃酒、也不可喝甚麼清酒濃酒作的醋、不可喝甚麼葡萄汁、也不可喫鮮葡萄和乾葡萄。】

【民數記 6:4 在一切離俗的日子、凡葡萄樹上結的、自核至皮所作的物、都不可喫。】

3) ②第二個條件是長頭髮。髮不可以剃不可以剪【民數記 6:5】。

【民數記 6:5 在他一切許願離俗的日子、不可用剃頭刀剃頭、要由髮綹長長了、他要聖潔、直到離俗歸耶和華的日子滿了。】

- a)就著女人、長髮是她的榮耀;而就著弟兄來說,我願意為著主的緣故,我身上有十字 架的羞辱的記號在我身上,別人看見我一個男孩子留著一個長頭髮,他們卻願意為著神 的緣故讓長髮在他們身上。
- b) 參孫力量的秘訣在於他的長髮,說到在於十架的生命。我們為著主,為著神的旨意 被分別出來,身上有一個分別的記號,就是十字架在我們身上這麼清楚。
- c) 這講到我們十字架的生命,這是兩面的。【林前 11:15】講到長髮是女人的榮耀,但是長髮卻是男人的羞辱,而拿細耳人是男人女人都可以許願當拿細耳人,這是很奇妙的事情。

【哥林多前書 11:15 但女人有長頭髮、乃是他的榮耀‧因爲這頭髮是給他作蓋頭的。】

- ③ 第三個條件:一切的死屍都不可以接觸。
  - a) 講到我們為著主的緣故我們不碰任何的死亡,我們也不容許任何的死亡來沾染我們。
  - b) <mark>一面說</mark>到我們不去碰死亡,你知道哪邊有罪惡的事情,我們不去碰。
  - c) <mark>一方面</mark>我們也不讓死亡來碰我,這是拿細耳人,這是特特把自己分別出來,離俗,歸主,這是甘心的。

## ※『是因為利未人都失敗了, 才需要拿細耳人嗎?』

- 1)一件很稀奇的事情,從神藉著摩西在西乃山頒佈了拿細耳人條例,一直到【士師記 13章】,中間已經經過了 300 多年,將近四百年的時間,神家沒有看見任何拿細耳人的記載,一個都沒有,在這裡我們就發現一件奇妙的事情,好像神被逼到一個地步,神來跟人要拿細耳人。
- 2) 【士師記 9 章】『亞比米勒』的事情上,整個利未人的城鎮 的示劍都變節的事實就已經證實了。
- 3) 『瑪娜亞』這個家,他們兩個不生育,所以神在這裡行了一件特別的事情,我要給你們生一個孩子,要把他歸給我歸耶和華作拿細耳人【士13:5】,這是神要的人。

## <mark>※</mark>『歸給神的孩子 拿細耳人』

- 1) 我們發現歷史上最明顯的拿細耳人,一個**『參孫』**,一個**『撒母耳』**,一個**『施洗約翰』**,你發現他們三個的出生,都是媽媽不生育的,神特別的恩典讓這個母親甘心的願意把這個孩子歸給神。
- 2) 不過『参孫』並不是他的母親去祈求的。

## <mark>※</mark>『『瑪挪亞』夫妻的好榜樣』

- $\overline{11}$ ) 這一對『**瑪挪亞**』夫妻(但族的),在主的面前,有好幾個很好的榜樣:
- I)<mark>第一件事情</mark>,這兩個人都非常的愛神,敬畏神。他們跟神使者交通,他們馬上甘心地

#### 獻祭。

- Ⅱ)<mark>第二件事情</mark>呢,發現他們夫妻有一個很大的特點,就是姊妹非常守住她的地位,而弟 兄也站在他該站的地位上,真是聖經上的模範家庭。
  - a) 這段故事裡面發現,『瑪娜亞』的妻子,似乎比『瑪娜亞』還屬靈,因為神的使者兩次顯現都對『參孫』的母親講話,都不是對『參孫』的爸爸『瑪娜亞』講話。
  - b)但『施洗約翰』要生的時候,神的使者是對爸爸『撒迦利亞』講,沒有對母親『伊 利莎白』說。
  - c) 『主耶穌』生的時候,使者是對母親『馬利亞』、爸爸『約瑟』都講話,所以不是根本他是『父親』或是『母親』的問題,可能真的這個『參孫』的母親是比『參孫』的爸 爸『瑪娜亞』愛主。
  - d)可是我們會發現,當神的使者兩次對『參孫』的母親顯現,我們會發現,『參孫』的母親馬上去找『參孫』的爸爸『瑪挪亞』,把這件事情告訴他,而我們也發現『參孫』的爸爸『瑪挪亞』他不會吃醋,
  - e) **参孫**』的**爸爸**『瑪挪亞』, 到神使者的面前, 是站在弟兄的角度上, 神的使者在這裡交談、詢問、瞭解, 然後他代表他的全家對神的使者說, 求你容我們款留你, 為你預備羊羔; 他馬上站在一家之主的地位上, 他站在一個神家應該向神奉獻的地位上。
- Ⅲ) 第三件事情,就是他們之間的溝通非常地真實。非常地良好。
  - a) 『參孫』的母親一聽到神,馬上跑來跟『參孫』的爸爸『瑪挪亞』講,
  - b) 『**參孫**』的**爸爸**『瑪挪亞』也會把他心中的感覺,甚至把他的害怕、擔心、軟弱,都在『**參孫**』的母親面前不隱藏,
  - c) 『**參孫**』的母親也回過頭來安慰他,他也有度量接受妻子的幫助。
- $\mathrm{V}$ )<mark>第四件事情</mark>,他們兩個人同心同行。
  - a) 『参孫』的爸爸『瑪挪亞』每次講話,都講到我們,我們,我們,
  - b) 聖經上講到他們的時候,也就講到"瑪挪亞和他的妻"。他們兩個根本就是一個,這對夫妻真值得我們羨慕。

## ※『真的是很特別』

- 1)神這一次所作的真的是很特別。這一個特別就說出了以色列人在神面前的偏離到了一個何等深的地步,因為在神要顯明拯救的時候,神找不到一個可用的人。
- 2)以前曾經有過『**底波拉**』,因為那個時候,神興起『**底波拉**』,神也能同時興起巴拉,因著巴拉的緣故,也興起了好幾個支派裡的人。
- 3) 在【士十三章】開始的這件事上,神不單是沒有興起祂能用的器皿,更糟糕的,你看到在以色列人當中,真的是沒有一個人能給神用,所以神要從一個婦人的身上作開頭, 要讓她生一個孩子下來,然後才有拯救的條件。
- 4) 我們注意到,神把人找到的時候,同時把他擺在拿細耳的要求裡究竟是甚麼意思。
  - a)在這裡我們可以從<mark>兩方面</mark>來看,
  - b)<mark>一方面是說</mark>,神必須要找到一個人,他實在願意聽從神的話,然後,神才能用著他來作成神所要作的工。
  - c) <mark>另一方面</mark>呢,神也藉著這樣的一件事情,向以色列人說出一些很嚴肅的話。
  - d)如果這一次神的管教還不發生作用的話,以色列人很可能就要讓神放棄了。但是神 又不能放棄他們,因為神和他們祖宗立過約,說明神會永遠記念他們的。

- 5) 就算神很厲害的管教他們,最終神也會把他們挽回的。只是神也要讓以色列人很清楚的領會這一點,如果是這樣一次又一次的循環,永遠不解決問題的。如果他們要徹底的解決問題,他們必須要注意一件事情,他們要作拿細耳人。
- 6) 神用拿細耳這一個原則來給他們拯救,要對著他們說出一個事實,如果不是完全的分別出來歸於神,他們就沒有機會得著任何的拯救了。

### 我閱讀本章的感想?

離開神的話,我們就會不能在神喜悅的情形下『行事為人』,神的話語是讓我們行走在神的面前仍然能夠坦然無據的憑據。

【士師記】閱讀到現在的確發生了許多特別的事情

### 『已經習慣活在罪中』

1)就是神百姓還是繼續行『耶和華眼中看為惡的事』,神百姓被交到非利士人手中時 已經不在有求『悔改』求『上帝拯救』,而是寧願與罪和平相處、同流合污,也不願意 悔改歸正,也就是百姓已經失去了悔改的能力,已經習慣活在罪中。

#### 💥『拿西耳人』

- 1) 『参孫』被選上為『拿西耳人』也是很特殊的;
- 2) 我們發現歷史上最明顯的拿細耳人,一個**『參孫』**,一個**『撒母耳』**,一個**『施洗約翰』**,你發現他們三個的出生,都是媽媽不生育的,神特別的恩典讓這個母親甘心的願意把這個孩子歸給神。
- 3) 『施洗約翰』和『撒母耳』都是母親去祈求的,但是『參孫』卻是神指定的。
- 4) 另外更稀奇的事情,從神藉著摩西在西乃山頒佈了拿細耳人條例,一直到【士師記 13章】,中間已經經過了 300 多年,將近四百年的時間,神家沒有看見任何拿細耳人的記載,一個都沒有,在這裡我們就發現一件奇妙的事情,好像神被逼到一個地步,神來跟人要拿細耳人。
- ※ 『對於神在百姓並沒有悔改 呼求拯救的情況下 神自己就已經為百姓育被好拯救的情 形下』
- 1) 這就如同【羅5:8】:『惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死,上帝的愛就在此向我們顯明了』。
- 2) 這也說到;只要我們對神有信心,就算是我們處在患難中,我們處在一個大的危機裡面,我們真的覺得這一生都完了;但是神會突然差遣一個器皿,或是藉著一個聚會,把你從那裡面釋放拯救出來,要知道其實神早就知道那一天你要來,神早就預備好了。
- 3) 神調度萬事,神各方面預備,所以我們每一次被神拯救出來,這都不是巧合,這都是神的恩典。

#### Part 3

#### 【士師記 13:1~7】

士師記 13:1 以色列人又行耶和華眼中看為惡的事、耶和華將他們交在非利士人手中四十年。

- 士師記 13:2 那時有一個瑣拉人、是屬但族的、名叫瑪挪亞·他的妻不懷孕、不生育。
- 士師記 13:3 耶和華的使者向那婦人顯現、對他說、向來你不懷孕、不生育、如今你必懷孕生一個兒子,
- 士師記 13:4 所以你當謹慎、清酒濃酒都不可喝、一切不潔之物也不可喫。
- 士師記 13:5 你必懷孕生一個兒子、不可用剃頭刀剃他的頭、因為這孩子一出胎就歸 神作拿細耳人·他必起首拯救以色列人脫離非利士人的手。
- 士師記 13:6 婦人就回去對丈夫說、有一個神人到我面前來、他的相貌如 神使者的相貌、甚是可畏、我沒有問他從那裏來、他也沒有將他的名告訴我、
- 士師記 13:7 卻對我說、你要懷孕生一個兒子、所以清酒濃酒都不可喝、一切不潔之物也不可喫、因為這孩子從出胎一直到死必歸 神作拿細耳人。

### ※『『耶弗他』沒有解決非利士人的問題』

- 1) 【士 10 章 7 節】說「耶和華的怒氣向以色列人發作。」上帝同時把以色列人交在兩個敵人手裡,①一個是以色列東邊的亞捫人,②一個是以色列西邊的『非利士人』。
- 2) 在【士師記11章】,『耶弗他』帶領住在約旦河東岸的以色列人擊敗了亞捫人,
- 3) 但是『耶弗他』沒有解決『非利士人』的問題,反而還把問題變得更嚴重,因為他消滅了 42000 以法蓮人,讓住在約旦河西岸的以色列人更沒有能力對抗非利士人。

#### ※『非利士人』

- 1)在聖經裡面,『非利士人』是一個很活躍的民族,他們長期做以色列人的敵人。『非利士人』不是迦南地土生土長的種族,【創世記】告訴我們,是『含的後代』,①他們原本居住在希臘愛琴海一帶地方,航海技術很發達,②後來移民到迦南地西南方平原,就是現在的迦薩走廊,③他們在迦薩走廊建立了5座城市,分別是「迦薩、2迦特、3亞實基倫、4亞實突和5以革倫。
- 3) 相較於以色列人, 『非利士人』擁有很高度的文明,經濟、政治、軍事文化都勝過以色列人, 特別『非利士人』壟斷了鐵的供應, 【撒母耳記上 13:19~20】「那時,以色列全地沒有一個鐵匠;因為『非利士人』說,恐怕希伯來人製造刀槍。

【撒母耳記上 13:19 那時以色列全地沒有一個鐵匠、因爲非利士人說、恐怕希伯來人製造刀槍。】 【撒母耳記上 13:20 以色列人要磨鋤、犁、斧、鏟、就下到非利士人那裏去磨。】

- a)以色列人要磨鋤、犁、斧、鏟,就下到非利士人那裡去磨。」面對使用鐵製武器的 非利士人,以色列人根本沒有像樣的武器可以使用,
- b) 但是在【士師記第一章】,猶大支派曾經打敗非利士人,攻取非利士人5座城市當中的3座,最後兩座沒有拿下來是因為懶得打了,那時候非利士人不是以色列人的對手,

#### 因為上帝與以色列人同在幫助他們。

【士師記 1:8 猶大人攻打耶路撒冷、將城攻取、用刀殺了城內的人、並且放火燒城。】

- 【士師記 1:10 猶大人去攻擊住希伯崙的迦南人、殺了示篩、亞希幔、撻買·希伯崙從前名叫基列亞巴。】
- 【士師記 1:11 他們從那裏去攻擊底壁的居民·底壁從前名叫基列西弗。】
- c) 但是 300 年之後,以色列人不與上帝同在了,於是非利士人挾制以色列人,而且一挾制就是 40 年。
- 4) 在整部【士師記】裡,以色列人從來沒有被敵人挾制過這麼長的時間,頂多不過 18 年、20年,可是這次以色列人竟然被欺壓 40年,更糟糕的是,我們看不見以色列人面對 敵人欺壓的標準回應,悔改呼求上帝拯救。
- 5) 我們之前一直看到,士師時代的以色列人活在四個步驟的墮落循環當中,
  - <mark>第一</mark>、作惡背約惹怒上帝。
  - <mark>第二</mark>、上帝把他們交給敵人欺壓。
  - <mark>第三</mark>、悔改呼求上帝拯救。

<mark>第四</mark>、上帝興起士師施行拯救。

- 6) 這個循環的第三、第四部份在每一代新的士師故事中變得越來越弱,到士師時代尾聲, 第三階段完全消失,以色列人已經不曉得要悔改呼求上帝拯救,就算受苦 40 年,還是不 曉得要呼求上帝,反而習慣非利士人的欺壓,甘願做非利士人的奴隸,不願意反抗,這 是很糟糕的狀況。
- 7) 對基督徒、對教會來說,我們也有可能像以色列人一樣,被罪挾制卻不曉得要呼求上帝拯救, 寧願與罪和平相處、同流合污,也不願意悔改歸正,失去了悔改的能力,習慣活在罪中。
- 8) 以色列人忘記怎麼悔改了,因為根本不覺得自己有罪需要悔改,<mark>現在的教會墮落之後也是這樣。</mark>
- 9) 但是在這樣的屬靈黑暗中,上帝自己出手了,原來不是人自己曉得呼求上帝拯救,乃是上帝憐憫人,完全主動施行拯救。
- 10) 『**瑣拉**』東邊是猶大支派,西邊是非利士人,在這個被敵人和另一個支派包夾的前線城鎮中,上帝的使者向『**瑪挪亞**』的妻子顯現。
- 11)上帝使者向她顯現的時候,第一句話就是提醒她:「向來你不懷孕,不生育,」使者馬上又接著說:「如今你必懷孕生一個兒子。」
- 12) 現在『瑪挪亞』的太太面臨和當年祖先撒拉一樣的處境,生不出孩子,但是上帝開口說話應許她懷孕生子。接著上帝的使者吩咐小婦人一連串的要求,第一是「你當謹慎」,因為這會是一個特別的孩子,所以從媽媽懷孕開始,就要小心注意,小心注意什麼呢?
- 13)「①清酒濃酒都不可喝,②一切不潔之物也不可吃。你必懷孕生一個兒子,③不可用剃頭刀剃他的頭,因為這孩子一出胎就歸神作『**拿細耳人**』。」
- 14) 『**拿細耳人**』是特別分別為聖屬於上帝的一種人, 『**拿細耳人**』不能喝酒、不能剃頭髮、不能接觸死屍, 要為上帝的緣故過聖潔生活,除了不能喝酒、剃頭髮之外,上帝的使者還吩咐準媽媽「一切不潔之物也不可吃」,

#### ※『已經離開上帝很遠了』

- 15) 不可吃不潔之物不是拿細耳人要遵守的特別條例【利未 11 章】,而是全以色列人都必須遵守的條例,原本不需要特別提出來,可是現在以色列人已經離開上帝很遠了,早就沒有按照【利未記】的規定過生活,管他潔淨不潔淨,都照吃不誤。
- 16)上帝使者除了要求準媽媽在懷孕期間要遵守拿細耳人的條例不可喝酒之外,還要她恢復以色列人應該要有的聖潔生活。
- 17) 今天這些飲食的條例已經因為耶穌基督成全救恩,完成它們的階段性任務,我們這些不是以色列人的外邦基督徒不必遵守這些條例,但是在基督來臨之前,上帝非常看重以色列人有沒有按照這些條例,過一個**分別為聖的生活**。

## ※『很特別的一件事情』

- 17) 『**瑪挪亞**』太太將要生的這個孩子要一輩子作拿細耳人,歸上帝為聖,這是很特別的一件事情,因為和一般的『**拿細耳人**』條例是不一樣的。
  - a) <mark>第一、普通的『**拿細耳人**』是自己許願,要分別為聖歸給上帝,這個孩子卻是上帝主動把他分別為聖。</mark>
- b) 第二、普通『**拿細耳人**』分別為聖的時間是暫時的,時間滿了獻祭之後就可以回歸正常生活,可以喝酒、剃頭髮,但是這個孩子是要一輩子做『**拿細耳人**』,一輩子分別為聖

#### 給上帝使用。

- c) 最後上帝的使者告訴準媽媽孩子將來的使命:「他必起首拯救以色列人脫離非利士人的手。」
- 18) 『瑪挪亞』的太太迫不及待地把好消息告訴先生,但是少講了兩件事,
  - a) <mark>第一、「不可用剃頭刀剃他的頭」</mark>,
  - b) <mark>第二、「他必起首拯救以色列人脫離非利士人的手」。</mark>
  - c) 孩子的媽媽故意隱瞞孩子的使命,因為孩子的使命是要去和可怕的敵人拼命,孩子的媽媽也沒有留意拿細耳人必須有的聖潔生活,不能用剃頭刀剃頭。
  - d) 這看起來好像是一件小事,但是從這個隱瞞、不注意開始,參孫一輩子不清楚自己的呼召,不在乎自己的使命,也不好好地做一個拿細耳人,所有拿細耳人不能做的事參孫全做了,最後因為讓人「用剃頭刀剃他的頭」而死。

#### 【士師記 13:8~14】

士師記 13:8 瑪挪亞就祈求耶和華說、主阿、求你再差遣那神人到我們這裏來、好指教我們怎樣待這將要生的孩子。

士師記 13:9 神應允瑪挪亞的話·婦人正坐在田間的時候、 神的使者又到他那裏、他丈夫瑪挪亞卻沒有同他在一處。

士師記 13:10 婦人急忙跑去告訴丈夫說、那日到我面前來的人、又向我顯現。

士師記 13:11 瑪挪亞起來跟隨他的妻來到那人面前、對他說、與這婦人說話的就是你麼·他說、是我。

士師記 13:12 瑪挪亞說、願你的話應驗·我們當怎樣待這孩子、他後來當怎樣呢。

士師記 13:13 耶和華的使者對瑪娜亞說、我告訴婦人的一切事、他都當謹慎。

士師記 13:14 葡萄樹所結的都不可喫·清酒濃酒都不可喝·一切不潔之物也不可喫·凡我所吩咐的他都當遵守。

- 1) 『瑪挪亞』的太太告訴『瑪挪亞』,有神人出現在她面前,預言一直生不出孩子的太太將要懷孕生下一個兒子,並且因為這個兒子身分特殊,從出生開始一輩子都要分別為聖歸給上帝的緣故,『瑪挪亞』的太太從現在開始要遵守嚴格的飲食條例。
- 2) 『**瑪挪亞**』聽完太太的話之後,做出了一個禱告,他禱告的內容是求主再差遣神人來, 好指教『**瑪娜亞**』夫婦如何對待這個即將出生的孩子。

### ※『『瑪挪亞』屬靈的盲目第一個表現』

- 3)從『瑪挪亞』太太告訴『瑪挪亞』開始,我們可以看見一個現象,『瑪挪亞』試圖要掌控整個局勢,上帝的使者光告訴她太太是不夠的,『瑪娜亞』要上帝的使者親自向他顯現,親自告訴他,這件事才算數【士師記 13:8】。
- 4) 『瑪娜亞』 屬靈的盲目第一個表現在他想要掌控上帝的作為。
- 5) 『馬利亞』懷耶穌的時候,天使加百列奉上帝差遣向『馬利亞』顯現,加百列告訴『馬利亞』上帝的計畫要在她的身上成就,可是上帝沒有差遣天使向『馬利亞』的先生『約瑟』顯現,『約瑟』頂多只有在夢裡被主指示。
- 6)那麼『約瑟』的反應是什麼呢?他有沒有像『**瑪娜亞**』一樣禱告上帝,『約瑟』的反 應是直接順服,遵照主的指示去做,沒有第二句話。
- 7)上帝使者第二次出現的時候,我們看見一件很特別的事,使者又單獨向『瑪挪亞』太 太顯現,沒有同時向『瑪挪亞』,或者先向『瑪挪亞』顯現。
- 8) 在【士師記 13 章】裡,我們會看見,雖然『瑪挪亞』的太太沒有記下名字,但是她和上帝的關係、對上帝的敏銳度,都遠超過老公『瑪娜亞』,『瑪娜亞』雖然一直想要掌控局勢,可是實際上他只能跟隨太太。

9) 『**瑪挪亞**』一看見神人,招呼也不打,劈頭就問:「與這婦人說話的就是你嗎?」結果神人的回答更酷,只有「是我」

## <mark>※</mark>『『瑪挪亞』第二個屬靈盲目表現

10) 『瑪娜亞』接著對神人說:「願你的話應驗!我們當怎樣待這孩子,他後來當怎樣呢?」『瑪娜亞』真正關心的是最後一句話,「他後來當怎樣呢?【士師記 13:12】」『瑪娜亞』不知道的是孩子將來能達到什麼地位、有什麼成就,這才是『瑪娜亞』最想知道的。『瑪娜亞』告訴我們的第二個屬靈盲目表現,就是只關心眼前短暫的利益。11)從以色列建國開始,300多年的時間,包括帶以色列人出埃及的『摩西』、『亞倫』,以及常勝將軍『約書亞』,沒有一個人的出生這麼特別,由上帝先差派神人來預告,12) 如果再往前看,只有『亞伯拉罕』生以撒之前,上帝向亞伯拉罕顯現,預告明年『以撒』要出生,所以當類似的事件再發生時,『瑪娜亞』第一個想到的是,是不是我兒子要光宗耀祖子。

### ※『上帝使者真正關心的是婦人』

- 13)對於『瑪娜亞』的問題,和問題背後隱藏的野心,上帝使者完全不回答,只告訴『瑪娜亞』,我告訴你太太的,她都要謹慎,我吩咐的事,她都要遵守。【士師記 13:13】。14)『瑪娜亞』從看到上帝使者開始,就把太太擠到旁邊去,一直很主動地和使者溝通,太太雖然在現場,可是完全沒有說話的份,但是使者的態度剛好相反,他一直對『瑪娜亞』沒有什麼興趣,回答『瑪娜亞』的問題不是很簡短,就是只講他要講的部份,『瑪娜亞』想知道兒子將來會不會功成名就,使者完全不講,『瑪娜亞』問:「我們」要怎麼做?使者只說:「婦人」要怎麼樣,並且是用「一切」做句子開頭,來強調婦人應該要怎樣【士師記 13:13~14】。
- 15)上帝使者真正關心的是婦人,不是『瑪娜亞』,在上帝使者與『瑪娜亞』夫婦互動的過程中,雖然只有『瑪娜亞』留下名字,但是真正重要的反而是沒留下名字的神人和『瑪娜亞』太太。
- 16) 『瑪挪亞』的大男人主義讓太太消失在對話中,太太沒有說話的機會,上帝使者卻在對話中使『瑪挪亞』消失,使者根本沒有提到『瑪娜亞』,反而強調他太太,強調什麼呢?立即、完全的順服。

### 【士師記 13:15~23】

- 士師記 13:15 瑪挪亞對耶和華的使者說、求你容我們款留你、好為你預備一隻山羊羔。
- 士師記 13:16 耶和華的使者對瑪挪亞說、你雖然款留我、我卻不喫你的食物·你若預備燔祭就當獻與耶和華。 原來瑪挪亞不知道他是耶和華的使者。
- 士師記 13:17 瑪挪亞對耶和華的使者說、請將你的名告訴我、到你話應驗的時候、我們好尊敬你。
- 士師記 13:18 耶和華的使者對他說、你何必問我的名、我名是奇妙的。
- 士師記 13:19 瑪挪亞將一隻山羊羔和素祭、在磐石上獻與耶和華·使者行奇妙的事、瑪挪亞和他的妻觀看·
- 士師記 13:20 見火焰從壇上往上升、耶和華的使者在壇上的火焰中也升上去了·瑪挪亞和他的妻看見、就俯伏於地。
- 士師記 13:21 耶和華的使者不再向瑪挪亞和他的妻顯現·瑪挪亞纔知道他是耶和華的使者。
- 士師記 13:22 瑪挪亞對他的妻說、我們必要死、因為看見了 神。
- 士師記 13:23 他的妻卻對他說、耶和華若要殺我們、必不從我們手裏收納燔祭和素祭、並不將這一切事指示 我們、今日也不將這些話告訴我們。

## 『馬挪亞』屬靈盲目的第三盲目表現』

- 1) 認不出上帝的使者是『**瑪挪亞』<mark>屬靈盲目的第三盲目表現</mark>,『瑪挪亞』**亞不但一開始 認不出誰是上帝的使者,後來也認不出使者不是一般人。
- 2) 醒悟自己遇到上帝的『瑪挪亞』,他的反應是「我們必要死,因為看見了神。」但是『瑪挪亞』的太太說話了,她安慰自己的先生不要害怕,上帝沒有要我們的命,接著她提出兩個理由,
  - a) <mark>第一、上帝剛剛才收下他們獻的燔祭和素祭。</mark>
  - b)<mark>第二、上帝藉著使者指示他們許多話語,上帝的心意是要給他們兒子,不是要殺他們。</mark>

### ※『『瑪娜亞』屬靈盲目的第四盲目表現』

- 3) 『瑪娜亞』教我們的第四個屬靈盲點表現,就是認不出上帝的作為。
- 4) 『瑪挪亞』的心已經被他自己的想法充滿了,他關心的不是上帝的計畫,而是自己的利益、自己的野心,因此他想要掌控他與上帝之間關係互動的主導權,結果是他認不出上帝的使者,也不曉得上帝的作為,上帝的計畫要透過他和他太太執行,可是『瑪娜亞』始終是狀況外,上帝真正使用的是他太太。
- 5) 聖經說「丈夫是妻子的頭」,但是丈夫真的要作頭,不是靠自己自我中心強出頭,而是要真正與上帝同心、與上帝同行,成為上帝在家庭的代表,活出上帝的形象樣式。
- 6) 『瑪挪亞』的妻子雖然嫁給一個靈性遲鈍的大男人老公,但是她與上帝的關係更親密, 她比先生更明白上帝的心意,因此她真正成為先生的幫助,在遇見上帝的這件事上,幫 助先生能夠正確認識上帝的心意。
- 7) 可惜的是,雖然**『瑪挪亞**』夫婦獻祭之後看見上帝奇妙的回應,卻沒有繼續在獻祭之地為上帝築壇,延續他們遇見上帝的經歷,深化他們的信仰,如同【士師記 6:24】基甸所做的。

【士師記 6:24 於是基甸在那裏爲耶和華築了一座壇、起名叫耶和華沙龍〔就是耶和華賜平安的意思〕這壇 在亞比以謝族的俄弗拉直到如今。】

『你何必問我的名?我名是奇妙的。』

- 1) 真正是神使者的態度,是不接受人的敬拜,也不求自己的榮耀。
- 2) 神的真僕人,必然有這樣的記號。當**【瑪挪亞**】夫婦預備羊羔和素祭獻上的時候,使者就從火焰中升上去了。

#### 【士師記 13:24~25】

士師記 13:24 後來婦人生了一個兒子、給他起名叫參孫·孩子長大、耶和華賜福與他。

士師記 13:25 在瑪哈尼但、就是瑣拉和以實陶中間、耶和華的靈纔感動他。

- 1)不能生育的『瑪挪亞』夫婦因著上帝的賜福生下了兒子『參孫』,『參孫』這個名字的意思是小太陽,這個名字和上帝沒有什麼關係,卻帶有迦南人崇拜太陽的宗教色彩。
- 2) 這告訴我們上帝使者的顯現沒有真正改變『瑪挪亞』的信仰,但是這不妨礙上帝賜福給『參孫』、不妨礙聖靈感動『參孫』、使用『參孫』。只是在這樣環境下長大的『參孫』,除了聖靈特別感動使用的時刻之外,我們看到的只有一個更加自我中心,更加濫用上帝恩典滿足肉體情慾,更加不認識上帝,看不清上帝作為的『瑪娜亞』之子『參孫』。